

水利部安全生产领导小组文件

水安〔2023〕1号

水利部安全生产领导小组关于印发李国英部长 在水利部安全生产领导小组全体会议暨 部直属单位视频会议上的讲话的通知

部机关各司局，部直属各单位：

2023年1月12日，水利部安全生产领导小组全体会议暨部直属单位视频会议在京召开，部党组书记、部长、部安全生产领导小组组长李国英出席会议并讲话。现将李国英部长的讲话印发给你们，请认真抓好贯彻落实。



(此页无正文)



水利部安全生产领导小组
2023年1月14日

在水利部安全生产领导小组全体会议暨部直属单位视频会议上的讲话

(2023年1月12日)

李国英

今天召开部安全生产领导小组全体会议暨部直属单位视频会议，主要任务是传达贯彻国务院安委会全体会议和全国安全生产电视电话会议精神，回顾总结过去一年水利安全生产工作，分析研判当前安全生产形势，安排部署今年重点工作，进一步强化安全生产意识，落实水利安全生产风险查找、研判、预警、防范、处置、责任“六项机制”，确保水利安全生产、生产安全。下面，我讲三点意见。

第一，2022年水利安全生产工作取得积极成效。水利部坚决贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示精神和党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求，始终坚持人民至上、生命至上，坚持统筹发展和安全，把防范化解水利系统重大安全风险作为重大政治责任，全力抓好国务院安委会关于加强安全生产工作十五条硬措施在水利系统的落实落地，建立健全水利安全生产风险查找、研判、预警、防范、处置、责任“六项机制”，组织开展水利设施风险隐患排查整治专项行动、水利安全生产大检查、防风险保稳定专项行动，严格落实水利工程建设、病险水库除险加固、水利工程

安全运行等重点领域安全防范措施。2022年水利工程新开工项目达2.5万个、完成水利建设投资10893亿元,均创新中国成立以来最高纪录,但没有发生安全生产重特大事故,且安全生产事故起数和死亡人数同比实现“双下降”,水利安全生产形势总体保持平稳,为水利高质量发展营造了良好的安全生产环境。

第二,准确把握当前水利安全生产形势任务。党的二十大报告指出,要坚持安全第一、预防为主,推动公共安全治理模式向事前预防转型,推进安全生产风险专项整治,加强重点行业、重点领域安全监管,提高防灾减灾救灾和重大突发公共事件处置保障能力。习近平总书记多次对安全生产作出重要指示、提出明确要求,为安全生产工作提供了根本遵循和行动指南。李克强总理对此次全国安全生产电视电话会议作出重要批示,刘鹤副总理作出部署。当前,水利安全生产形势总体稳定,但整体来看仍处于滚石上山、爬坡过坎的关键时期。一是党的二十大和中央财经委员会第十一次会议对推动构建现代化基础设施体系作出重大部署、提出明确要求,水利基础设施体系建设将保持规模大、进度快的态势,工程建设安全生产任务繁重。二是极端天气气候事件多发频发,暴雨洪涝干旱等灾害的突发性、极端性、反常性越来越明显,水利工程建设和运行安全面临严峻挑战。三是已建水利工程点多、面广,尤其是小水库、小水电站、小淤地坝等“小散远”工程,由于设计标准低、运行时间长、安全投入不足或受自然灾害损毁影响,工程运行安全风险增大。四是一些水利生产经营单位安全责任制不落实、安全管理

不规范、安全措施不到位等问题依然存在，基层水利部门安全生产监管力量、能力和水平还难以完全满足需要。这些都提醒我们，必须坚持人民至上、生命至上，必须坚持统筹发展和安全，必须保持“时时放心不下”的责任感，牢固树立底线思维、极限思维，抓紧抓细抓实各项安全防范措施，全力把风险隐患消除于未萌，牢牢守住水利安全生产底线。

第三，全力抓好 2023 年水利安全生产工作。今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。各司局各单位要深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产重要论述精神，深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，统筹发展和安全，健全安全生产责任体系，落实水利安全生产风险管控“六项机制”，深入推进水利行业安全风险专项整治，加强重点领域安全监管，着力防控重大安全风险，坚决防范遏制水利重特大事故。要重点做好以下四方面工作：

一要强化责任落实。严格落实“党政同责”“三个必须”安全生产责任，坚持标本兼治，源头治理，把好水利规划、建设、运行、生产各环节的安全关，使安全发展要求真正落实到水利行业各领域、水利高质量发展全过程。各级领导干部要认真履行安全生产职责，进一步压紧压实各领域、各层级、全链条安全生产责任，将责任落实到机构、落实到岗位、落实到人头，切实做到守土有责、守土负责、守土尽责。

二要强化风险防控。认真落实水利安全生产风险管控“六项机

制”，抓细抓实各项安全防范措施，坚决遏制各类水利生产安全事故。水利工程建设要强化水利建设市场和施工现场监管，严格水利重大基础设施施工安全风险隐患排查整治，依法严厉打击转包、违法分包和挂靠资质等行为，从源头遏制事故发生。水利工程运行要持续推进病险水库、病险淤地坝除险加固，进一步加强工程标准化管理建设，强化水库大坝安全责任制，做好病险工程安全度汛工作。要强化三峡工程“大时空、大系统、大担当、大安全”观，确保工程、信息系统、库容、库区地质、水质、防洪、供水、航运、河道、生态等十个领域的安全。抓好南水北调工程防洪度汛、冰期输水、穿跨邻接项目和工程建设等安全监管，确保工程安全、供水安全、水质安全。要加强水文监测、水利科研与检验、水利工程勘测设计等领域风险研判，有针对性地落实各项防范措施。部直属各单位要健全全员安全生产责任制，强化安全防范措施，确保安全生产万无一失。

三要强化隐患整治。紧盯重大危险源和重大安全隐患，组织开展小水电站大坝安全提升等专项行动，强化水利工程建设、病险水库除险加固、堤防水闸安全运行、小水电站等重点领域监督检查。继续做好清理整治妨碍河道行洪突出问题专项整治，加大水利安全生产领域执法力度，加强行政执法监督，保持“打非治违”高压态势。

四要强化安全基础。继续完善水利安全生产制度标准体系，加强水利工程标准化管理和水利生产经营单位安全生产标准化建

设。持续推进“安全监管+信息化”，进一步加强水利安全生产技术推广运用，充分运用安全生产责任保险、信用评价联合惩戒等手段推进社会共治，提升安全生产水平。要进一步完善水利安全生产应急预案体系，优化事故应对处置工作机制，确保一旦出现险情能及时有效应对。

春节在即，全国“两会”也将于3月初召开，这段时间历来是安全生产关键时期，防控风险任务艰巨。各司局各单位要打起十二分精神，根据冬季安全生产和节假日期间的特点，对这个阶段安全生产工作再进行再部署、再推动、再检查、再落实，全力做好岁末年初安全生产重大隐患专项整治和督导检查，严防各类事故发生。需特别指出的是，当前黄河已封河700多公里，预计开河时间在全国“两会”召开之际，要确保黄河防凌(汛)安全，及早作出安排。

抄送：各省、自治区、直辖市水利(水务)厅(局)，新疆生产建设兵团水利局。